

---

---

---

---

---



## ΓΕΝΙΚΕΥΜΕΝΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΑΤΑ.

1<sup>ος</sup> είδος γενικευμένο ολοκλήρωμα.

- Το γενικευμένο ολοκλήρωμα 1<sup>ος</sup> είδους γενικίζει την έννοια του γενικευμένου ολοκληρώματος για διαστήματα ολοκλήρωσης της μορφής

$$[a, +\infty) \quad , \quad (-\infty, b] \quad \text{και} \quad (-\infty, +\infty)$$

↓                      ↓  
κάνω όριο            κάνω όριο.

Ορισμός: Αν μια πραγματική συνάρτηση  $f$  είναι ολοκληρώσιμη σε κάθε διάστημα  $[a, x]$  με  $x \in [a, +\infty)$  τότε το όριο  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \int_a^x f(t) dt$  ονομάζεται γενικευμένο ολοκλήρωμα 1<sup>ος</sup> είδους

και συμβολίζεται ως εξής:

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \int_a^x f(t) dt = \int_a^{+\infty} f(t) dt.$$

↓  
ορισμένο.

Όταν η συνάρτηση  $f$  είναι ολοκληρώσιμη σε κάθε διάστημα  $[x, b]$  με  $x \in (-\infty, b]$  τότε το γενικευμένο ολοκλήρωμα 1<sup>ος</sup> είδους έχει την εξής μορφή:

$$\int_{-\infty}^b f(t) dt = \lim_{x \rightarrow -\infty} \int_x^b f(t) dt.$$

Επίσης αν η πραγματική σου συνάρτηση  $f$  είναι ολοκληρώσιμη σε κάθε διάστημα  $[a, b]$  τότε το ολοκλήρωμα

$\int_{-\infty}^{+\infty} f(x) dx$  ορίζεται ως εξής:

$$\int_{-\infty}^{+\infty} f(x) dx = \int_{-\infty}^c f(x) dx + \int_c^{+\infty} f(x) dx \quad \forall c \in \mathbb{R}$$

δηλαδή

$$\int_{-\infty}^{+\infty} f(x) dx = \int_{-\infty}^c f(x) dx + \int_c^{+\infty} f(x) dx =$$

$$= \lim_{x \rightarrow -\infty} \int_x^c f(t) dt + \lim_{x \rightarrow +\infty} \int_c^x f(t) dt = \dots$$

Συμγίνη μόνο όταν και τα 2 όρια υπάρχουν; δηλαδή όταν συργίνουμ και τα 2 γενικότερα ορισμοί που εβφάνισταν και πν ενίζουη.

Ενώ θα γέφε ότι ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ όταν τουλάχιστον ένα από τα παραπάνω ανογίνη.

~~ΠΟΣΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΓΕΝΙΚΕΥΜΕΝΟ?~~

ΣΥΓΚΛΙΝΕΙ ΤΟ ΓΕΝΙΚΕΥΜΕΝΟ ✓

ΠΡΩΤΗ ΣΧΗΤΗ : Για τα 2 πρώτα γενικεύεια

$$\int_a^{+\infty} f(x) dx = \lim_{M \rightarrow +\infty} \int_a^M f(x) dx \quad \text{και} \quad \int_{-\infty}^a f(x) dx = \lim_{k \rightarrow -\infty} \int_k^a f(x) dx.$$

$\downarrow$   
 $g(M)$

αι το όριο υπάρχει στο  $\mathbb{R} \cup \{-\infty, +\infty\}$  δηλαδή αι το όριο είναι πραγματικός αριθμός τότε το ορισμοί

ΣΥΓΚΛΙΝΕΙ.

Αλλιώς αι το όριο είναι  $\pm\infty$  τότε γέφε ότι

ΑΠΟΚΛΙΝΕΙ

στο  $\pm\infty$  αντίστοιχα.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

1ου είδους

$$\int_a^{+\infty} e^{-kx} dx =$$

Για να είμαστε υπεύθως να  $k$  συγκρίνεται και για να είμαστε ακριβώς να παρακάτω γενικεύει εύ.

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \int_a^x e^{-kt} dt = \dots$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \int_a^x e^{-kx} dx$$

$$\int_a^x e^{-kt} dt = -\frac{e^{-kt}}{k} \Big|_a^x =$$

$$= -\frac{e^{-kx}}{k} + \frac{e^{-ka}}{k}$$

$$(\dots)' = e^{-kt}$$

$$\left(-\frac{1}{k} e^{-kt}\right)' = e^{-kt}$$

Επιπλέον είναι ο υπολογισμός του οποίου της παραπάνω συγκρίσεως και η οποία ανήκει ανή

και στην του οποίου οριστικής

$$* = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{e^{-ka}}{k} - \frac{e^{-kx}}{k} \right) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{e^{-ka}}{k} \right) - \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{e^{-kx}}{k} \right) =$$

$$= \frac{e^{-ka}}{k} - \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{e^{-kx}}{k} \right)$$

$k > 0 \rightarrow \frac{e^{-ka}}{k}$  τότε το γίνεται συγκρίνεται  
 $k \leq 0 \rightarrow +\infty$  τότε το γίνεται ακριβώς

$k \geq 0$

$k \leq 0$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{e^{-kx}}{k} \right) = \frac{e^{-\infty}}{k} = \frac{1}{k \cdot e^{+\infty}} = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{e^{-kx}}{k} \right) = \frac{e^{-k(+\infty)}}{k} = \frac{e^{+\infty}}{k} = -\infty$$

$$\int_0^{+\infty} e^{-3x} dx = \lim_{u \rightarrow +\infty} \int_0^u e^{-3x} dx =$$

$$= \lim_{u \rightarrow +\infty} \left[ -\frac{e^{-3x}}{3} \right]_0^u =$$

$$\begin{aligned} \left( -\frac{e^{-3x}}{3} \right)' &= \\ -\frac{1}{3} e^{-3x} (-3x)' &= \\ \cancel{+\frac{1}{3}} \circled{e^{-3x}} \cancel{(-3)} & \end{aligned}$$

$$= \lim_{u \rightarrow +\infty} - \left[ \frac{e^{-3u}}{3} - \frac{e^0}{3} \right] = \lim_{u \rightarrow +\infty} - \left( \frac{e^{-3u}}{3} - \frac{1}{3} \right) =$$

$$= \lim_{u \rightarrow +\infty} \left( -\frac{e^{-3u}}{3} + \frac{1}{3} \right) = 0 = \boxed{\frac{1}{3}}$$

$\begin{matrix} +\infty \\ \frac{1}{3} \checkmark \checkmark \\ -\infty \end{matrix}$

$$\rightarrow -\frac{e^{-\infty}}{3} + \frac{1}{3} = -\frac{1}{3 \cdot e^{+\infty}} + \frac{1}{3} = \boxed{\frac{1}{3}}$$

Επιπλέον αφού το όριο υπάρχει το γενικότερο αποτέλεσμα  
 λέει ότι  $\int_0^{+\infty} e^{-3x} dx \rightarrow$  συγκλίνει σε  $\left( \frac{1}{3} \right)$